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Aufgabe E GG 1 (Konstruktionsaufgabe) Teilaufgabe E-GG 1 | E-GG 2 )Y
Max. Pktzahl 15 15 30
Erreichte

Pktzahl

Es ist ein Schneckengetriebe in Form von zwei Teilaufgaben gemil3 der untenstehenden Skizze zu
konstruieren. Teilaufgabe 1 verlangt die Ansicht und Konstruktion der Welle mit der Schnecke als
Schweillgehduse. Vorlage s. ndchste Seite. Beachten Sie dabei folgendes:

Geben Sie an, welche Lager Sie gewéhlt haben:

Der Antrieb erfolgt links {iber das Wellenende mit Passfeder.

Die Zahnridder und Mittellinien sind bereits vorgegeben. Die Zahnridder miissen nur noch zur Welle
hin zu ende gezeichnet und mittels Passfederverbindung formschliissig mit der Welle verbunden
werden.

Lagerung als Trag-Stiitz-Anordnung

Das gesamte Gehduse wird zur besseren Wirmeableitung mit Getriebeol gefiillt; Es ist somit
abzudichten, um Olverluste zu vermeiden; Hierzu sind Radialwellendichtringe und Dichtungen in
den Deckeln vorzusehen.

Beachten Sie die Montierbarkeit

Verschraubungen an den Getriebedeckeln konnen durch Mittellinien angedeutet werden

Bitte zeichnen sie vollstindig eine Oleinlassschraube. Diese darf im Gegensatz zu den
Verschraubungen an den Deckeln nicht nur durch eine Mittellinie angedeutet werden.

Bitte zeichnen sie bei dieser ersten Teilaufgabe ein SchweiBgehéduse
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Erganzende Anmerkungen:

- Ritzel Montage bzw. Demontage durch Gehausedffnung erméglicht

- Es mussen unterschiedliche Passungen fir den O-Ring und das linke Lager
vorgesehen werden.

- Wenig Platz fir eine Passfederverbindung ist laut Aufgabenstellung allerdings
gefordert

- Spieleinstellung tber den rechten Deckel mit Weichstoffdichtung Uber die
Schrauben: Schraubensicherung nétig und das Spiel muss bei jeder
Demontage/Montage neu eingestellt werden
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Aufgabe E GG 2 (Konstruktionsaufgabe)

In der Konstruktionsaufgabe 2 soll nun die Ansicht der Welle mit dem Schneckenrad konstruiert werden.
Die MaBstibe wurden zur einfacheren Losung der Aufgabe leicht skaliert. Dieses Mal ist ein
Gussgehiuse mit den erforderlichen Deckeln vorzusehen.

Vorlage s. nichste Seite. Beachten Sie dabei folgendes:

Geben Sie an, welche Lager Sie gewéhlt haben:

Der Abtrieb erfolgt links {iber das Wellenende mit Passfeder.

Die Zahnridder und Mittellinien sind bereits vorgegeben. Die Zahnridder miissen nur noch zur Welle
hin zu Ende gezeichnet und mittels Passfederverbindung formschliissig mit der Welle verbunden
werden.

Lagerung als Fest-Los-Lagerung

Das gesamte Gehduse wird zur besseren Wirmeableitung mit Getriebeol gefiillt; Es ist somit
abzudichten, um Olverluste zu vermeiden; Hierzu sind Radialwellendichtringe und Dichtungen in
den Deckeln vorzusehen.

Beachten Sie die Montierbarkeit.

Verschraubungen an den Getriebedeckeln konnen durch Mittellinien angedeutet werden

Bitte zeichnen sie vollstindig eine Oleinlassschraube. Diese darf im Gegensatz zu den
Verschraubungen an den Deckeln nicht nur durch Mittellinie angedeutet werden.

Bitte konstruieren sie bei dieser zweiten Teilaufgabe ein Gussgehiause
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung Matr.- NI, oo
Aufgabe E VE (Versagenskriterien) Teilaufgabe E-VE 1 |E-VE2 |E-VE 3 )X
Max. Pktzahl 2 2 6
Erreichte Pktzahl
6.000

Uber den 6 m breiten Graben vor einer
Baustellenzufahrt soll fiir die Zeit der
Bauarbeiten eine Briicke gebaut werden.
Schwere Baumaschinen werden diese Briicke
nicht passieren, weswegen diese fiir Fahrzeuge
mit einem maximalen Gewicht von 10t
ausgelegt werden soll. Auf der Briicke kann sich
immer nur ein Fahrzeug befinden. Es stehen
IPB-Trager aus  S235JR  (St37) mit
0b s:37 = 200 N/mm? zur Verfiigung. Es soll mit
einer Sicherheit von s = 5 gerechnet werden.

E-VE1  Wie grof} ist das maximale Biegemoment, wenn das Fahrzeug als eine Punktmasse in

Briickenmitte angesehen wird?

Aufgabenteil VE 1: insgesamt 2 Punkte

Losung: gegebene Daten:
m=10t
g =10kg/m?/ g =9,81 kg/m?
lGraben = 6000 mm

Formeln:
M,=F-l

Ermittlung des maximalen Biegemoments:

Mb, max — A-x
Bestimme Auflagerreaktionen:

SSF,=0=A+B—F

l
Y Mp=0=A-1-F-

10000 kg
2

Mb, max —

maximales Biegemomnent My, p,y:

=t
2

Freikorperbild:

F=mg

7

Ja

6]

F=m-g=100.000 N / (98.100 N)

a=t
2

10X, .3 m = 150.000 Nm / (147.150 Nm)

[150.000 Nm / 147.150 Nm |
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E-VE 2 Bei einer anderen Baustelle gibt es eine dhnliche Briicke. Hier wird jedoch ein maximales

Biegemoment von 200.000 Nm erwartet. Wie grof3 muss das Biegewiderstandsmoment sein?

Aufgabenteil VE 2: insgesamt 2 Punkte

Losung:

E-VE 3

gegebene Daten: Formeln:

My, =200.000 Nm Oyl = Obst37

S=5 S
Ozul = Wb

Ermittlung des minimalen Biegewiderstandsmoment:

200.000 N
w, — 200000 Nm
Ozul
) 200 2 N
Bestimme o,y: Oyl = % =40 ——

5

200.000.000 Nmm 5

Wy, = 20 X = 5.000.000 mm
mm?2

minimales Biegewiderstandsmoment Wy,: |5.000 cm?

Ein Maschinenbaustudent, der einen Ferienjob auf der Baustelle ausiibt, hat bei einer anderen
Briicke ein erforderliches Widerstandsmoment von 6.700 cm? berechnet. Er hat beobachtet,
dass 6 gleiche, parallel angeordnete IPB-Tréger fiir die Briicke verwendet werden. Er wettet,
dass er, ohne Nachmessen, den genauen Typ der verwendeten IPB-Triger bestimmen kann,
der mindestens bei der Briicke verwendet wurde. Auf welchen Typ (Kurzzeichen) sollte der
Student kommen? (vergl. Tabelle auf Beiblatt VE)

Aufgabenteil VE 3: insgesamt 2 Punkte

Losung:

gegebene Daten: Formeln:

W, = 6.700 cm3
6 baugleiche Trager

Wb (gesamt)
Anzahl Trager

Wb,min (pro Trager) —

6.700 cm?
Wb (pro Trager) — Tcrn = 1116.6667 cm?

IPB 260
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(Beiblatt VE)
Warmgewalzte - I-Triger, IPB-Reihe — DIN 1025 - 2
Kurz- Mabe fiir [mm] Quer- .
zeichen hnitt W,
h b s t r scant [em®]
IPB 1 [em?]
100 100 | 100 6 10 12 26,0 89,9
120 120 120 65 11 12 34,0 144
140 140 | 140 7 12 12 43,0 216
160 160 | 160 3 13 15 54,3 311
180 180 | 180 | 85 14 15 65,3 426
200 200 | 200 9 15 18 78,1 570
220 220 | 220 [ 9.5 16 18 91,0 736
240 240 [ 240 10 17 21 106 938
260 | 260 10 | 17,5 24 118 1150
280 280 | 280 | 10,5 18 24 131 1380
300 300 | 300 11 19 27 149 1680
320 320 | 300 | 11,5 | 205 27 161 1930
340 340 | 300 12 | 215 27 171 2160
360 360 | 300 | 125 | 225 27 181 2400
400 400 | 300 | 13,5 24 27 198 2880
450 450 | 300 14 26 27 218 3550
500 500 [ 300 [ 14,5 28 27 239 4290
550 550 | 300 15 29 27 254 4970
600 600 [ 300 [ 155 30 27 270 5700
650 650 | 300 16 31 27 286 6480
700 700 [ 300 17 32 27 306 7340
800 800 | 300 | 17.5 33 30 334 8980
900 900 [ 300 [ 18,5 35 30 371 10980
1000 1000 | 300 19 36 30 400 12890
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Aufgabe E AW (Achsen und Wellen) Teilaufgabe E-AW 1 |E-AW 2|E-AW 3 )M
Max. Pktzahl 2 3 3 8
Erreichte Pktzahl
E-AW 1 Iq einer Maschine befindet sich der dargestellte AW 1 AW 2
Riementrieb. Aufgrund der Vorspannung des
Riemens wirkt auf die mitdrehende Welle eine l l
konstante Kraft. Die Welle ist aus 16MnCr5

gefertigt. Benennen Sie die Art der Belastung
und kennzeichnen Sie im dargestellten

+ +
Diagramm den Wert fiir die Biege-
dauerfestigkeit fiir die betrachtete Welle.
I g I
5 17CrNiMo6 %-=1060
1000 o 20MnCrb5
I 7 20MoCr4 -Qogaﬁ
et
800 /,// T6MNCr5- ?
I ,
—650 i
600 ’/ 17Cr3— /f/
1503 |/ |/C15E 4-25 /V/
| 350 i/
S 300 /! / / /
Pl '/
N [ ;[
el = o
f
-200 J// / V.
| =300 A A /
3 SV 7
Zisoff /://
-550
=650

Aufgabenteil AW 1: insgesamt 2 Punkte

Losung: gegebene Daten:
Werkstoff: 16MnCr5

Biegedauerfestigkeit: obw=450 N/mm?
Art der Belastung: wechselnd
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E-AW 2 Dargestellt ist die rechte Welle des betrachteten Riementriebes. Diese ist aus E295 (St50)

gefertigt. Bestimmen Sie die an der mit 1 markierten Stelle auftretende Vergleichsspannung
ov. Quer- und Axialkrifte konnen vernachlédssigt werden. (Werte sind in Diagrammen und
Tabellen zu markieren.)

Des Weiteren gelten folgende Angaben fiir die besagte Stelle:

Torsionsmoment: 7=213 Nm Einbeschriebener Durchmesser: dger = 15,35 mm
Biegemoment: My, = 50 Nm gemittelte Rautiefe: R, = 25um

LHTX2,5+0,5

=)

M20
[
\/

Aufgabenteil AW 2: insgesamt 3 Punkte

Losung:

gegebene Daten: Formeln:
M, =50 Nm ov =/(0,+0,)2 +3 (- (1 +7))?
T=213 Nm \ e
dgerr = 15,35 mm _ b W = &

ARRTA b7 a2

T T d?
= W, =
T "T 16
Obw
o ]-7 73 - Ttsch

Ermittlung der Vergleichsspannung ov:

oy = /0t + 3 (ap-7)?

. 50000 Nmm N
Bestimme oy,: o, = ——— = 140, 8137 5
Wi, mm
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. 1!" 3r3 3
Bestimme W: Wy, = T 3; i 355,079 mm?>
260
Bestimme a: ag = —— = 0, 7157
1,73-210
. 213000 Nmm N
Bestimme 7;: = ——""""=299,9332 5
W, mm
- 15,353 3
Bestimme W;: W, = T ’ 6 o 710, 1581 mm?
N
oy = \/140,81372 +3-(0,7157 - 299,9332)2 = 397, 5777 5
min
Vergleichsspannung ov: |397,58 N/mm? |
E-AW 3 Bestimmen Sie fiir dieselbe Stelle die zulédssige Spannung o,,. Es soll mit einer Sicherheit

von 2 gerechnet werden. Hélt die Welle den vorhandenen Belastungen stand? (Werte sind in
Diagrammen und Tabellen zu markieren.)

Aufgabenteil AW 3: insgesamt 3 Punkte

Losung:

Aus Diagramm ermittelte Daten: Fomeln:

bo = 0,9 o _ bG : bO * Obw
b = 0,95 ol B - S
Opw = 260 N/mm?2

Px=12,6
S=2

Ermittlung der zulissige Spannung:

0,9-0,95 - 260 — N
Opul = - = 42,75
2,62 mm?
zuldssige Spannung o,y 42,75 N/mm?

Hilt die Welle den Belastungen stand? Nein!
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Kerbenform Kerbfaktor —
ﬂ 7 K= 296 T h g
. K a Wellenabsatz D/d=1,2;r/d=0 /
Welle glatt, poliert 1 k| b Wellenabsatz D/d = 1,2; r/d = 0,033 /
Passfedernut, mit W 2 ¢ Wellenabsatz D/d = 1,2; r/d = 0,1 ,
Fingerfriser gefertigt 6-d Wellenabsatz D/d =1,2;r/d =0,3 / 7/
e Querbohrung d/D = 0,175 ) /
‘@’ f Welle, Korrosion in Leitungswasser
- g Spitzkerbe 60° (z. B. Gewinde) . /
Passf.edernut, mit A 2 "h Welle, Korrosion in Seewasser /
Scheibenfriser f
efertigt — | ’
gefertig H——1) Vs /
4 V4 g
Rundkerbe, r/d = S 2 l :
0,1 60° // /|
R - % /, @d
® v s ./ |
3 ) e 1 | _*{_ @) |
Presssitz, Nabe steif s 2 JZ A L~ S,
/7 — - 71—
N - J4——= b
V. 2ol = ——‘i
l Z - _// c
Presssitz, Nabe 1,6 __——% |+ d
nachgiebig v ]
(,.entlastet™) ! \// %
e
. . S v_L_f-—‘i—k
Sicherungsringnut 3 . )
T 150 200 250] 300 350 5 400 450 500 550
bw in N/mm? —_—

1,0 1\( [be= 095}
Werkstoff | Rm | o-zsch olzw | o-bsch o-bw | ﬁsch ﬁw 0 9 e - !
= — ’ %
Allgemeine Baustéhle: 0,8 T
S235JR (St 37) | 340 | 240 | 175 | 340 | 200 | 170 | 140 bG 0.7 \47/ 4 /] e
S275JR (St42) | 410 | 260 | 190 | 360 | 220 | 180 | 150 0.6 é
295 5t 50) IETNECNESTNER 260 210 HCEIN
E335 (St 60) 570 | 340 | 270 | 470 | 300 | 230 | 210 0.4
E360 (St 70) 670 | 370 | 320 [ 520 | 340 | 260 [ 240 10 0 100 g4 150
Wellendurchmesser in mm ——
O'—F“l o ——Mb z’—l~z’—£ 1,0 bo=09 } R, <1pm
z_A’ b — > l_W’ s_A bog poliert
: t S —
0,9 S P ——
7[.d3 ”'d3 > Q\\ R,<4pum
W, = W= “schliff
b 32 t 16 o \? liesc 215 en
, 2<25pum
o = O, . o = b; -b, -0y, \\ geschlichtet
S kT S-S 07 R, <100 um
: 400 600 800 1000 1200 1400 oschruppt

o, =+(c +0b)2+3'(%'(fl+1;))2 Zugfestigkeitin NNmm?z ~ Rm—*

z
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h ﬁra(l)(; llt;;.{\l/lnzs.cgr}zggilel FaChprﬁfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung Y 5 5 N
Aufgabe E WN (Welle-Nabe- Teilaufgabe E-WN1|E-WN2|EWN3|EWN4 Yy
Verbindung) Max. Pktzahl 4 6 4 2 16

Erreichte Pktzahl

E-WN 1 Eine Keilwellenverbindung soll ein konstantes Drehmoment von 7' = 750 Nm {iibertragen.
Welle und Nabe sind aus St 50 gefertigt. Der mittlere Profildurchmesser der Welle betragt
dn =55 mm, die Keilhohe 8 mm, und die Anzahl der Keile 8. Es handelt sich um eine
Keilwelle mit Innenzentrierung. Wie gro8 ist die Tragldnge der Verbindung / mindestens zu
wihlen, damit die Verbindung der Belastung stand hélt? (Auszug Skript am Ende der
Aufgabe.)

Aufgabenteil WN 1: insgesamt 3 Punkte

Losung: gegebene Daten: Fomeln:

dy,= 55 mm 2

Pzu = 115 N/mm? Ay - h-l-z-p
T=750 Nm

z= 8 Keile

0 =0,75

h =8 mm

2T
[ >
_dm'h"pzul'z'w

2-750-1000 N
[ > — = 4,9407 mm?

T 55mm-8mm-115 1= .8.0,75

Mindesttraglinge der Verbindung:
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name:

Musterlosung Matr.-Nr.:—--mmeeemee

E-WN 2

Eine andere Welle-Nabe-Verbindung ist als Passfederverbindung gestaltet. Damit soll ein
stoBhaftes Drehmoment von 7 = 500 Nm iibertragen werden. Welle und Nabe sind aus St50
gefertigt. Die Welle hat einen Durchmesser von d =60 mm. Es ist eine Passfeder der
Form A mit einer Gesamtlinge von [, =50 mm verbaut. Hilt die Verbindung der

Belastung stand? (Auszug Skript am Ende der Aufgabe.)

Aufgabenteil WN 2: insgesamt 6 Punkte

Losung:

gegebene Daten: Fomeln:
T =500 Nm . 2-T
d =60 mm d-(h—t)-l-z-¢p
loes = 50 mm [ = (lges — b)
=1
(Z0= 1 p S Pzul

Werkstoff Welle: St50
Werkstoff Nabe: St50
Passfeder: Form A

Ermittlung der vorhandenen Flichenpressung p:
2-T
d-(h—11) (lges —b) - 2 -

p:

I.  Werte aus Tabelle fiir dwene= 60 mm:

b =18 mm
h=11 mm
1 =7 mm

II. Bestimme p aus Formel:

2-500 - 1000 Nmm N
= = 130,2083 —
60 mm- (11 —7) mm- (50 — 18) mm - 1 -1

p

mim

II. Uberpriife Bedingung: p < p,u
130,21 2= <75 =

min

Hilt die Welle den Belastungen stand?

Nein!




wl Maschinenelemente . . KILLE
Z Universitit Dortmund | JODStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultit Maschinenbau Fachpriif E-WN wez 05.09.08 BL. 3 v. 6
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kiinne / Mitarbeiter
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E-WN 3 Gegeben ist eine Pressverbindung, wie in der Skizze dargestellt. Welle und Nabe sind

aus St 37 gefertigt. Der Reibwert betrdgt u = 0,08 und das zu iibertragende Drehmoment 7 = 350 Nm.
Berechnen Sie das minimale relative Gesamt-HaftmaR {oeq min. (Auszug Skript am Ende der Aufgabe.)

.4
rayayavi f
AV AN AV
VA AV
—_— YAV
y YAV AN Y
< A AY AV Ay
Y VAV AV
) I [ Fy A
1\ | [ 7 3
N | [ | |
/ | I — ! = -
J | i i 2=
< | [ M W
{ | 11 <y <yl
—_— R —LL._ AN R .t S
| |
Aufgabenteil WN 3: insgesamt 4 Punkte
Losung: gegebene Daten: Fomeln:
u=0,08 €oon _ Pmin 2
T =350 Nm £es mm E 1-0Q3%
Daa =60 mm
Dr =30 mm 2.-T
b =40 mm pmin_uwr-D%-b
Ex = E;=210000 N/mm?2
Dy
Werkstoff Welle: St37 Qs =
Werkstoff Nabe: St37 Daa

Ermittlung des minimalen relativen Gesamt-HaftmaB oes mint

Pmin 2
gges min — T2
E1-Q

I.  Bestimme pin:

2350 - 1000 Nmm

Prin = 0,08 - 7 - 302 mm? - 40 mm = 71,367 %
II. Bestimme Qnx:
30 mm 1
@a= 60 mm - 2
II. Bestimme Cges min:
Eges min = ST 2 5 =0,9825-1073

210.000 = -1

minimales relatives Gesamt-HaftmaR oeg min: | 0,9825-10 |

mim
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E-WN 4 Die unter Aufgabe E-WN 3 dargestelite Pressverbindung (Skizze) verfiigt {iiber

Oberflidchenrauigkeiten R o = R, =16 pum. Welches minimale Gesamt-Haftmall Zgcs min
ergibt sich fiir diese Verbindung, wenn Sie von einem minimalen relativen Gesamt-
HaftmaBl Coes min = 0,00085 (entspricht nicht dem Ergebnis von Aufgabe E-WN 3!)
ausgehen? Wie groB ist das notwendige minimale UbermaB Uy, fiir diese Verbindung?
(Auszug Skript am Ende der Aufgabe.)

Aufgabenteil WN 4: insgesamt 2 Punkte

Losung:

gegebene Daten: Fomeln:

Dg =30 mm des min — gges min * DF

Ea = E;=210000 N/mm?

Ron =Ry = 16 um Umin = €ges min ° DF + 07 8- (RZA + Rzl)

fges min = 0,00085
Werkstoff Welle: St37
Werkstoff Nabe: St37

Ermittlung des minimalen Gesamt-HaftmaB Zyes min:
Zges min = 0,00085 - 30 mm = 0, 0255 mm

Ermittlung des notwendigen minimalen UbermaB U,y,:
Upin = 0,00085 - 30 mm + 0,8 - (16 + 16) - 1072 mm = 0,0511 mm

minimales Gesamt-Haftmal Zgeg min: 0,0255 mm
notwendiges minimales UbermaB Uppy: 0,0511 mm
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Auszug aus dem SKkript:

Abmessungen der Passfedern nach DIN 6885 T1 (Auszug)

Wellendurch- iiber 8| 10 12| 17| 22| 30| 38| 44| 50| 58| 65| 75| 85| 95| 110
messer d, bis 10| 12| 17| 22| 30| 38| 44| 50| 58| 65| 75| 85| 95| 110| 130
Passfeder- b 3] 4] 5| e 8 10| 12| 14| 16] 18] 20| 22 25| 28] 32
querschnitt h 41 5| e 7| 8| 8| 9| 10) 11| 12| 14| 14| 16| 18
Wellennuttiefe t, 18] 251 3| 35| 4| 5| 5| ss5] el 7| 750 9o 9| 10| 11
Nabennuttiefe
mit UbermaB t, 09 12| 1,7] 22| 24| 24| 24| 29| 34 34| 39| 44| 44| 54| 64
mit Riickenspiel 14 18] 23| 28| 33| 33| 33| 38| 43| 44| 49| 54| 54| 64| 74
Schrigung/ L | 0,25]025] 04] 04] 04| 06| 06] 06| 06] 06] 08] 08| 08 08] 08
Rundung Lrm ] 0,16]0,16/025]025]025] 04| 04| 04| 04] 04] 06| 06| 06| 06| 06
Bohrungen der d; 34| 34| 45| 55| 55) 6,6] 66| 6,6 9 11 11
Passfeder (fiir d, 6 6 8| 10| 10 11| 11| 11| 15| 18| 18
Schrauben) ds, d, M3 | M3| M4| M5| M5 M6| M6 | M6| M8 | M10 | M10
Bohrungen der t; 24| 24 32( 41| 41 48] 48| 48| 6 73| 73
Welle ts 41 5| 6| 6| 6] 7| 6| 8| 9 9| 11
t, 71 8| 10| 10| 10] 12| 11| 13| 15| 15| 17
Passfederlinge L. " 6| 8| 10| 14] 18] 20| 28| 36| 45| s0| s6| 63| 70| so| 90
assteceriange lyes s 36| 45| 56| 70| 90| 110 140 160 | 180 L 200] 220 | 250 | 280| 320| 360
Léngentoleranz
Stufung der Passfederliingen /,,:
g 8C Lges Passfeder Nut
6 8 10 12 14 16 18 20 22 15 28 -0,2 +0,2
32 36 40 45 50 56 63 70 80 -0,3 +0,3
90 110 125 140 160 180 200 220 250 280 320 360 400 -0,5 +0,5
Zuléssige Flachenpressung in N/mm?
) 2-T : 2
Flachenpressung p: |p = < Py Welle Nabe Pzul in N/mm
d-(h-t)1-z-¢
Drehmoment
) ) ) stoBhaft konstant
p=1beiz=1;9=0,75beiz=2;p=0,66beiz=3 St42, St50 GG 45 65
St50 St, GS 75 115
harter Stahl St, GS 75 115

Keilwellenverbindung:

d,, = Mittlerer Profildurchmesser

h = Keilhohe

|1 = Tragldnge der Verbindung

z = Anzahl der Keile

¢ = Tragfaktor
¢ = 0,75 fiir Innenzentrierung
¢ = 0,9 fiir Flankenzentrierung

2-T
< pzul

Flachenpressung p: |p = dh—lzgo <

p
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Pressverbindung:
Mindestflich D 2-T 1 2-T
ndestflichenpressung pin: in = ’ =
1 S pressung p min DF ,U7Z'DFb ,U7Z'D,:2b
Hilfswer.te (Durchmesser- Q= & und Q, = D;
verhiltnisse Oy und Qp): . A
V4 Z Z
Relatives HaftmaB &: = == - ZA
elatives Haftmal} & §ge3 D. S D. Sa D,
i i (1+Q,° 1+Q,°
Relatlve.Aufweltung des & = Prin QA2 vma || |E0n = Prax OA2 +m,
AuBenteils: E, (1-Q, E, \1-Q,

Relative Zusammendriickung des £ = Prin [ 1+ Q’ “m e = Prax | 1+ Q’ - m
Innenteils: m™oE (1= )|T™ E 1-q®

E = E-Modul und m = Querzahl geméal} Tabelle 2

Relatives Gesamt-HaftmaB &: Sgesmin = Simin + Eamin| [Sges max = Simax T S Amax

Vereinfachung fiir gleiche Werkstoffe fiir Vollwelle und Nabe (E = E; = E; mp = myp = m):

_ P 2 _Pra, 2
gges min E 1_QA2 4:993 max E 1_OA2

Relatives Gesamt-HaftmaB &

E = E-Modul geméal} Tabelle 2

Gesamt-Haftmal} desl des min = éges min * DF des max — fges max ' DF

Umin = des min T AU = éges min DF + 018(R2A + Rzl)

UbermaBe Ui, und Upyay:

Unax = des max +AU = ‘fges max " DF +0.8(R,4 + Ry)
Tabelle 1 Tabelle 2
Werkstoff R, in N/mm? Werkstoff | E-Modul E in | Querzahl m
St37-2 225 N/mm?2
St52-3 345 Stihle 210.000 0,3
St60-2 325 GG 90.000 ... 155.000 |0,24...0,26
St70-2 355 GS 200.000 ... 215.000 0,3




